

# LA PROVINCIA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.  
 la primera página, línea. 50 cénts. de peseta.  
 la cuarta » » 25 » »  
 A los no suscritores.  
 En la primera página, línea. 75 cénts. de peseta.  
 la cuarta » » 37 » »  
 un comunicado, de 25 cénts. de peseta la línea.  
 Epesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó ningún original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín número 8

Bajos

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Martes Jueves y Domingos.

	Pesetas cénts.	
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»
Números sueltos	15 céntimos	

LA VITICULTURA ESPAÑOLA  
 ENTREVISTA CON EL ILUSTRE SR. DON  
 BUENAVENTURA DE CASTELLET

(Continuacion)

—Y si las plagas que nos asolan provienen, como dicen, observó el señor Nualart, de la degeneración de las cepas y del agotamiento del terreno?

—La causa de esas enfermedades, contestó el señor Castellet, sólo Dios la sabe, á pesar de que no pocos y muy entendidos sabios han tratado de indagarla. Lo que yo puedo afirmar es que he cultivado con éxito algunas variedades de cepas, americanas unas, europeas otras y escogidas, todas más productivas que las cepas comunes, resistentes á todas las plagas, en las cuales hemos de ver nuestra salvación. Aquí mismo, en Argenton, hallé una variedad bautizada Argenton-Castellet, indemne al mildiu, de fruto muy sabroso y abundante. Les recomiendo igualmente mi garnacha-tintoreta, cuyas excelencias comprenderán cuando la vean. Estas y otras se pueden plantar donde el peligro de la filoxera no sea inminente, y de todas suertes hay el recurso de los ingertos de eficacia reconocida.

—¿Dícese que las vides americanas producen vides de inferior calidad?

—Les daré á probar un vino elaborado con el Jacquer, que me fué premiado en la Exposición de Niza, y se convencerá de lo contrario.

Con efecto; nos presentó un vino de bastante cuerpo, grato al paladar, casi negro sin ser opaco, antes al contrario, muy vivo, que mezclado con más de cincuenta partes de su volumen de agua, dá de sí el color que suelen tener los vinos que pasan por tintos.

—Ahora, exclamó el señor Castellet victorioso, digan ustedes ¿que necesidad hay de emplear la fucsina ni droga de ninguna clase para la coloración de los vinos, cuando tenemos un medio tan natural é inocente? Pues mi garnacha todavía es superior en punto á coloración y buen gusto.

Observé á mi vez:  
 —La mayor parte de los viñedos están atropellados al extremo que los viñadores piensan dejarlos ya en barbecho, porque consideran imposible resucitarlos.

—En tanto no es así, dijo el señor Castellet, que viviendo en Vilasar to-

mé en arriendo una viña abandonada. Bastóme para rejuvenecerla, encontrar en cada cepa sólo una raíz viva. Ingerteré las variedades americanas que ahora cultivo y el éxito coronó mis esfuerzos. Igual operación se puede practicar en una viña completamente atacada por la filoxera, conforme explico en mi libro. Sólo se requiere que los operarios sean muy prácticos y entendidos, y abonar convenientemente la tierra.

Abrumamos al señor Castellet con preguntas y observaciones que sería prójio consignar. Sólo añadiré que nos dió á probar un vino moscatel, de dos años, de bouquet exquisito, elaborado por un propietario del campo de Tarragona, con sujeción estricta á las instrucciones de nuestro interlocutor.

—El cosechero de este vino, dijo el señor Castellet empezó sus ensayos á despecho de su padre, hombre afechado á la rutina. Comenzó injertando en sus viejas cepas el moscatel de grano pequeño que es el de más fino y penetrante aroma: estuvo aquí á consultarme repetidas veces y en la actualidad produce más de 100 cargas que vende á 8 reales botella. El negocio es redondo.

Supongo que desearán visitar mis plantaciones. No vayan á figurarse ver una cosa en grande escala. Es muy poco lo que tengo, pero lo iré ensanchando á medida que el público me conceda sus favores. Vendo muchos sarmientos, pero venderé muchísimos más. Este año á duras penas podré satisfacer todos los pedidos. No sólo se va comprendiendo en España las excelencias de mis doctrinas, sino también en el extranjero. Acabo de saber que han sido ensayadas con éxito unos miles de semillas que mandé á Montevideo, á pesar de haber estado detenidos cerca de un mes en la aduana. Dispénsenme que no les acompañe á la plantación que está algo lejos. Les dará toda suerte de explicaciones uno de mis operarios cuidadosamente instruido por mí.

(Se Concluirá.)

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 3 de Febrero de 1890. (1)

Sr. Director de LA PROVINCIA

Mi estimado amigo: Cuando acontecimientos tan tristes y dolorosos, afligen el corazón de todos los políticos, como el de la muerte, nunca bastante llorada, del ilustre

Conde de Toreno; la política, recoge prudentemente sus velas y deja el campo libre á las expansiones del sentimiento.

Pocas veces, muy pocas, se han tributado á ningún hombre público elogios tan espontáneos como merecidos. Pocas también, ha contemplado Madrid una manifestación de duelo tan verdadera y general.

El entierro del dignísimo ex-presidente de la Cámara popular ha sido una patente demostración de las simpatías de que gozaba el ilustre finado y una hermosa prueba de los sentimientos nobles y caballerosos de los españoles.

Personajes políticos de tan distintas procedencias, ideas y opiniones, como los Sres. Cánovas del Castillo y Pedregal; Castelar, y Alonso Martinez, Sagasta, Romero Gil Sanz, y en una palabra, todos los hombres políticos más importantes; acudieron á rendir el último homenaje de consideración respetuosa los unos, de entusiasta y acendrado cariño los otros, al modelo de padres, al sincero amigo y al noble caballero.

El pueblo de Madrid tomó también activa parte en la triste ceremonia de ayer y las calles de la carretera por donde pasó el fúnebre cortejo estaban totalmente invadidas por la muchedumbre, que acudía presurosa, no á contemplar el lujo de la carroza en donde iban los restos mortales del Sr. Conde de Toreno, pues esta era modestísima, sino para demostrar las simpatías que le inspiraba el hombre de honrada vida y de intachable conducta.

El partido liberal-conservador en masa asistió al entierro y en muchos ojos pudimos sorprender furtivas lágrimas, nacidas del sentimiento de verse separados del cariñoso amigo y del que fué uno de sus más dignísimos Jefes.

Citar los nombres de cuantos asistieron al entierro del Sr. Conde de Toreno, es tarea imposible. Cuanto más notable hay en la política, en las letras y hasta en las armas, en la nobleza y en las ciencias todos se apresuraron á rendir este último tributo á nuestro distinguido correligionario.

(1) Recibida con retraso.

Las coronas, muchas de noventa, eran todas del mejor gusto y en sus cintas se leían sentidas dedicatorias. S. M. la Reina Regente, presenció el paso de la comitiva desde uno de los balcones de las habitaciones del Rey, estaba visiblemente conmovida y con frecuencia llevaba el pañuelo á sus ojos, para limpiarse las lágrimas que le hacía derramar la pérdida de un servidor tan sincero y de un defensor tan noble y decidido. Envió una magnífica corona de flores naturales, cuyas cintas ostentaban los colores de la bandera nacional.

Los detalles referentes á la organización y marcha del entierro, los conocen ya por la prensa y por eso

El cadáver del Sr. Conde de Toreno, recibió cristiana sepultura en el patio llamado de Santa María del Cementerio de S. Isidro y en la fosa señalada con el número 28, yacen los restos del eminente hombre público,

¡Descansen en paz!

Otro distinguido personaje del partido conservador, el Sr. Conde de Puñonrostro, acaba de ser conducido á su última morada.

Falleció ayer á las siete y cuarto de la mañana en su palacio de la calle del Noviciado.

D. Francisco Javier Matheu, Arias Davila, Carondelet y Castañón, Conde de Puñonrostro, nació el 4 de Julio de 1812 en la ciudad de Cádiz. Estudió en el real Seminario de Nobles de esta Corte, abrazando luego la carrera de las armas, de la que se retiró despues de haber alcanzado el grado de teniente general.

Poseía muchas condecoraciones nacionales y extranjeras, entre ellas el Toison de oro, y la Cruz laureada de San Fernando que le fué concedida por el general Espartero.

En la Última etapa de nuestro partido en el poder, desempeño, muy acertadamente y con el beneplácito de todos el alto cargo de Presidente del Senado.

La Alta Cámara ha hecho en honor del Sr. Conde de Puñonrostro iguales demostraciones de sentimiento que dispuso el Congreso para el Sr. Conde de Toreno.

Los Socios del Circulo Conser-

vador, han acudido á prestar homenaje al que fué su Vice-presidente, acompañando el cadáver hasta el Cementerio.

Entierro muy lucido y la concurrencia muy numerosa y distinguida.

¡Que Dios acoja en su seno el alma del ilustre finado!

\*\*\*

A los nombres de los muertos ilustres de estos dias, hay que agregar los de los Sres. Duques de Moctezuma y de Nájera.

El Sr. Conde de Michelena, Empresario del Teatro Real, se ha agravado en su dolencia, hasta el punto de desconfiar de su salvacion.

\*\*\*

De política casi nada—Continuación del debate político en el Congreso.

El Consejo de Ministros de ayer careció de importancia y se dedicó á examinar varios expedientes.

De provision de cargos solo se acordó nombrar al Sr. Moret presidente de la Comision de presupuestos y elegir á nuestro correligionario Sr. Cárdenas, para la cuarta vice-presidencia del Congreso.

La Direccion de penales, continua sin proveer.

Las noticias de orden público son satisfactorias.

De V. affmo. y S. S. q. b. s. m.  
P. V.

Madrid 6 de Febrero de 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Decididamente la muerte elige sus victimas entre las personas que ya por sus méritos ya por su elevada posicion social merecen preeminente lugar en nuestra sociedad.

No pasa dia sin que las columnas de los periódicos ostenten las regletas negras construidas y guardadas para tan tristes casos, y los articulos políticos tienen que ser sustituidos por otros necrológicos en que se relatan las virtudes y méritos de un ilustre finado.

A las sentidas defunciones de los Sres. Condes de Toreno y Puñonrostro, Duque de Moctezuma y de Nájera, hay que añadir otra pérdida que el telégrafo nos participó ayer. La muerte del Sr. Duque de Montpensier.

La noticia causó mucha sensacion en Madrid por lo inesperada y por las grandes y numerosas relaciones que contaba el difunto Duque.

La biografía de este Principe de la Casa de Orleans es de sobra conocida para reseñarla aqui. La parte que el ilustre finado tomó en nuestros acontecimientos políticos está en la memoria de todos, para recordarla; su conducta dentro de nuestra patria toca á la historia juzgarla, no á nosotros: baste consignar que su muerte ha sido generalmente sentida y que los Sevillanos han perdido un noble amigo y valiosísimo protector. El duelo de Sevilla ante esta irreparable pérdida es verdadero. El difunto Prin-

cipe contaba en aquella capital aún-luza con muchas simpatias.

¡Descanse en paz!

\*\*\*

La fortuna del Duque de Montpensier es una de las más fuertes de los príncipes de Europa. Unos dicen que asciende á 150 millones de pesetas, otros elevan la suma á 200 millones.

El Gobierno ha dispuesto se hagan al cadáver honores de Capitan general con mando. Estos funerales revisiten más ceremonia que los de los Infantes de España.

Mañana á las 9 de la misma, y en tren especial llegarán á Madrid los restos mortales del Duque siendo seguidamente trasladados al Monasterio del Escorial, depositándolos en el panteon de Infantes.

El Duque de Montpensier, que en sus afecciones de familia ha sido muy desgraciado, deja dos hijos. La Condesa de Paris y el Infante Antonio casado con S. A. R. D.<sup>a</sup> Eulalia de Borbon.

Resignacion cristiana deseamos á la ilustre familia para sobrellevar la desgracia irreparable que hoy les aflige.

Cierta ansiedad habia por conocer la opinion de nuestro Ministro de Estado Sr. Marqués de la Vega de Armijo, acerca de nuestra política con Portugal; y al ser interrogado ayer en el Congreso por varios periodistas hizo las siguientes importantes declaraciones.

«Se dice por ahí que nosotros no nos ocupamos para nada de Portugal, y que dejamos escapar la ocasion que se nos presenta de atraernos las simpatias que hácia nosotros se han despertado en la nacion vecina. Pues nada menos exacto que eso. El gobierno, el ministro de Estado se ocupan como deben en buscar el medio de dar satisfaccion á los sentimientos de nuestro país.

«Lo que sucede es que esos movimientos de aproximación son mentira y para demostrarlo bastará que Vds. sepan esto: En cuanto sucedió lo de Inglaterra, yo hice que nuestro representante en Portugal, Sr. Mendez Vigo fuese á visitar al Ministro de Estado portugués, con el objeto de ver si era cierto que intentaba hacer con nosotros un verdadero tratado de amigo

«¿Y qué sucedió? Pues que, á vueltas de muchas protestas de amistad, no quieren hacer ese tratado. Yo bien sé que si quisiéramos el trato de nacion mas favorecida, en seguida nos le otorgarían; pero eso no nos conviene, porque en ese tratado no entrarían los ganados, que es lo único que tenemos, y por lo tanto, nos arruinarían con los suyos.

«Les he propuesto que los títulos académicos de una y otra nacion tengan validéz en una y otra, y tampoco han querido, con el pretexto de que los vamos á inundar de médicos y abogados.

«Respecto al Código penal ha sucedido lo mismo, porque har dicho que como ellos han abolido la pena de muerte, nuestro Código, respecto del suyo, resulta bárbaro.

«Eso de que nosotros debiéramos haber recordado á Inglaterra el art 12

del tratado de Berlín, hubiera sido en nosotros una quijotada. Si en Berlín se encogen de hombros y en Viena hacen lo mismo, ¿cómo se vá á meter España en esas honduras?

«En mi concepto lo que se debe procurar es que España quede libre de todo compromiso para el caso de que, estalle una guerra europea.

«No quiere decir esto que creo que debe permanecer aislada, no; sino que debe permanecer neutral; mantenerse en buenas relaciones con todo el mundo, para que llegado un caso así pueda adoptar el partido que se ofrezca mayores ventajas, dejando á un lado toda política sentimental.

Eso no es nada mas que música.»

\*\*\*

Las ligerezas y falta de seriedad de que dió muestras ayer el Sr. Sagasta al tratar de la muerte del Duque de Montpensier y que fueron enérgicamente corregidas por el Sr. Martos, causaron en la Cámara popular penosa impresion y produjeron no poco disgusto entre los diputados de la mayoría.

\*\*\*

Hoy hablará el Sr. Martos en el Congreso y su discurso será contestado por el Sr. Sagasta.

Créese que el debate político termine el sábado próximo.

\*\*\*

El Domingo celebrará Junta general el Circulo de nuestro partido y en ella pronunciará nuestro ilustre Jefe el Sr. Cánovas del Castillo, un discurso recordando las virtudes que adornaban al nunca bastante llorado Sr. Conde de Toreno.

\*\*\*

Se ha descubierto en Cuba una nueva irregularidad que asciende á 75.000 duros.

Y.... vamos viviendo.

De V. affmo. y S. S. q. b. s. m.

P. V.

Figueras 8 de Febrero de 1890

Sr. Director de LA PROVINCIA

El partido conservador ha perdido de entre sus muchos hombres de gran valer con que cuenta, uno de los mas eminentes con la muerte del Conde de Toreno, y para los amigos particulares de éste, se ha hecho un vacío difícil, sino imposible, de reemplazar. Que Dios le haya acogido en su Santo seno, como así es de esperar por las virtudes que constantemente adornaron al finado y los cristianos sentimientos que siempre observó y practicó. La Parca fiera ha cortado el hilo de su existencia cuando estaba destinado á prestar todavía grandes servicios al trono y á la dinastía de nuestro soberano.

Acatemos los inescusables designios de la Providencia y solo nos resta orar por el alma del que fué nuestro querido y sincero amigo particular y político, enviando al mismo tiempo el mas sentido pésame á toda su aflijida familia á la que deseamos conceda

Dios la resignacion que verdaderamente necesita su tan aflictiva situacion.

Si bien mucho podria decir con respecto y las dotes á demás prendas que distinguieron y fueron en todas ocasiones y circunstancias el Norte del amigo á quien hoy lloramos, déjelo para pluma mejor templada, en la seguridad de que no faltarán quienes por estenso hagan una brillante necrología á no tardar.

Que no hay nada de exajeracion en cuanto llevo dicho, lo prueban los muchos elogios tributados al finado, no solo por la prensa de todos los partidos políticos en Madrid, si que igualmente en provincias y hasta en el extranjero donde no menos, era muy conocido y bien reputado el señor Conde como hombre político y como particular.

El Corresponsal.

## EL DUQUE DE MONTPENSIER

D. Antonio Maria Felipe Luis de Orleans, duque de Montpensier, ha muerto en Sanlúcar de Barrameda.

La familia Real, se encontraba en el teatro de la Opera, por primera vez despues de la enfermedad del Rey, cuando recibió la triste nueva en un telegrama de Sanlúcar, anunciando la repentina muerte del duque de Montpensier, ocurrida á las dos de la tarde en el soto denominado «La Brevia», donde S. A. se hallaba cazando.

Era el duque de Montpensier el quinto de los hijos de Luis Felipe de Francia y de la reina María Amalia.

Habia nacido en Neull y el 31 de Julio de 1824, en 1842, despues de terminados sus estudios, entró á servir como teniente en el 3.º regimiento de artillería del ejército francés.

Tomó parte en la campaña de Africa, formando en el ejército que logró la dominacion de la Argelia. Sus ascensos fueron rápidos. Herido en el combate de Mehonnesch, fué ascendido á comandante, y en 1846 ya era mariscal de campo.

En 10 de Octubre de 1846 contrajo matrimonio en Madrid con la infanta de España doña Maria Luisa Fernanda de Borbon. En Paris le sorprendió la caída de Luis Felipe, y despues de haber viajado por Inglaterra, Holanda y Suiza á raiz de la catástrofe el duque de Montpensier vino á España y eligió la ciudad de Sevilla para residencia.

Desde esa época hasta el destronamiento de doña Isabel II, el duque de Montpensier vivió apartado, al parecer, de las luchas políticas de nuestra patria; pero sus amistades con los hombres de la union liberal, señaló bien pronto á la opinion pública cual habia de ser la influencia que el duque de Montpensier estaba llamado á ejercer por entonces en las convulsiones políticas que originaron la revolucion de Setiembre.

Vacante el trono de España, el duque de Montpensier fué presentado como aspirante á la Corona. Lo que sucedió está bien vivo en lo memoria de todos para que lo necesitemos recor-

dar. El duque de Montpensier, despues del triste y famoso duelo de 1870 con el infante D. Enrique, fué desterrado permaneciendo ausente de España hasta la restauración y enlace del rey D. Alfonso XII en 1878, con la llorada infanta de Orleans, doña Maria de las Mercedes.

El duque de Montpensier ha tenido cinco hijos: la inolvidable Reina Mercedes, la infanta doña Cristina y el infante D. Felipe, que han fallecido; viviendo en la actualidad doña Maria Isabel, casada con el conde de Paris, y el infante D. Antonio, esposo de S. A. la infanta doña Eulalia.

El duque de Montpensier era capitán general del ejército, y estaba condecorado con el Toison de Oro y las grandes cruces de San Fernando, Mérito Militar y Carlos III. Era caballero de las Maestranzas de Ronda, Granada, Sevilla y Valencia, y caballero profeso del hábito de Calatrava.

El duque de Montpensier era por sus bienes uno de los príncipes más poderosos de Europa.

Segun telegramas de ayer, el cadáver del Duque ha sido conducido al Escorial con las ceremonias de costumbre en estos casos. La familia presenció desde palacio y arrodillada al paso del cortejo fúnebre.

## DISPAROS

«El Integrista», constituido en arma de combate á favor de la impiedad, dice:

«Equilibrios que el liberalismo obliga á hacer á «La Provincia».

Comentando un suelto de «La Concentración en el cual se felicita á los republicanos libre pensadores de La Junquera, por su alejamiento de las preocupaciones de las religiones positivas, dice:

«El autor de las anteriores líneas y la redaccion del colega son muy dueños de calificar de preocupaciones las doctrinas de nuestros padres; pero es inútil que se cansen, la inmensa mayoría de los españoles somos católicos y seguiremos siéndolo á pesar de esa propaganda que se desliza, al parecer con la mayor suavidad.»

«Que la mayoría inmensa de los españoles somos católicos y que seguiremos siéndolo á pesar de la propaganda liberal, no hay que negarlo, pero que sea católica «La Provincia»... Psh.

«La Provincia», es liberal. Lo trae escrito en la frente.

Y los liberales son imitadores de Lucifer, segun gráfica frase del Vicario de Cristo.

¿Podria enseñarnos «La Provincia» alguna frase del Papa que diga que los liberales son católicos?»

Lo que no puede enseñar «La Provincia» es otra asquerosidad igual que la que está llevando á cabo el funesto periódico carlista.

Nunca, en ningun tiempo, se habia dado el caso que los enemigos de la Iglesia católica lograsen obtener como armas de combate á las publicaciones que ostentan con ridiculéz en su frente el título de católicas.

Ya es hora de que nuestro ilustre prelado llame al orden á esas gentes

que en su apasionamiento político no hacen mas que escandalizar á todos.

No hemos recibido los dos últimos números de «La Ilustración» que publica el editor D. Luis Tasso en Barcelona. La carta del corresponsal de Madrid, que debíamos publicar el jueves, la recibimos con dos dias de retraso y son muchísimos los periódicos de cambio que á lo mejor brillan por su ausencia en nuestra redaccion. De modo que resulta incorregible el servicio de correos, sobre todo en lo que se refiere á la circulacion de periódicos.

Esto es un abuso.  
Y una vergüenza.

Dícese que D. Pedro Antonio Torres en carta particular ha dicho se embarcará á fin de este mes en la Habana, despues de dimitir la Secretaria del Gobierno general de Cuba.

Vaya, señores ¿quien se embarca? Sagasta es una mina inapreciable. Y para todos los gustos.

Hoy dispone el Jefe del partido liberal, segun se dice, para los que quieran rendirse á ciertos estímulos, vários Toisones, tres collares de Carlos III, algunas senaduras y distritos, una Direccion y dos plazas de Tenientes generales.

## NOTICIAS.

Por disposicion del Illmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, hoy tendrá lugar, en la Sta. Iglesia Catedral, solemne *Te-Deum* en gracia de haberse escuchado las fervorosas oraciones del Episcopado español, con motivo de la enfermedad de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Este religioso acto tendrá lugar en todas las iglesias parroquiales del Obispado.

Segun relacion que se nos ha remitido, se han verificado por la Alcaldía de nuestra ciudad, durante Enero último, los ingresos y pagos siguientes: Ingresos 25,488'89, que con las 3,616'49 que resultaron de existencia en el mes anterior, suman 39,105'38. Pagos 35,254'12. Quedando una existencia para el mes actual de 3,851'26 pesetas.

El martes último falleció en Caldas de Malavella la simpática niña Enriqueta de Batlle y Masdevall de 8 años de edad, sobrina queridísima de nuestro amigo D. Estevan Prats, dueño del acreditado establecimiento de Baños de aquella poblacion.

Al Sr. Prats, á su señora D.<sup>a</sup> Francisca de Batlle y Feliu y demás familia, enviamos nuestro mas sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Hoy tendrá lugar en esta Ciudad la publicacion de la Bula. A las 9 y cuarto de la mañana saldrá la procesion de la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen celebrándose despues el Oficio de costumbre.

Segun está prevenido, hoy debe tener lugar el importante acto de clasificacion y declaracion de soldados para el reemplazo del corriente año.

Ha fallecido en la Habana el general Salamanca. Dícese se indica para reemplazarle en la capitania ge-

neral de Cuba el general Chinchilla.

En la cuneta número 56 de la vía férrea, un guarda de la vía encontró un ros, un capote, un pantalon y una bayoneta, que se dice pertenecientes á un soldado del regimiento de Asia.

El mercado de ayer fué casi nulo á consecuencia de la lluvia y del molesto frio que se sentia.

Un Maestro del partido de Santa Coloma de Farnés con 825 pesetas de dotacion, desea permutar con otro de uno de los partidos de Figueras, Olot La Bisbal, prefiriendo este último.

Para informes dirigirse á esta Redaccion.

Suscrito por el Director Sr. D. Juan Plaja, el Contador D. Mateo Gispert, el Tesorero D. Melchor Ferrer y el Secretario D. Ricardo Plaja, hemos recibido un impreso que manifiesta las operaciones verificadas durante el año último por la Caja de ahorros de Palafrugell. Para que se vea la importancia de la misma, tomamos del estado general, los siguientes datos: Activo, Caja efectivo existente 3122'03; pagarés á cobrar, por los en cartera, 23,750; Obligaciones del ferro-carril de T. B. y F. 3 por 100 su valor 35213'57; Empréstito municipal de Barcelona 26723'42; Deuda exterior, 4 por ciento, 4593; total 93402'02. Pasivo; Intereses, por los cobrados anticipadamente 692'88; Fondos de reserva, su importe, 8380'28; Impuestos, su capital é intereses 84,328'86; total igual.

El pasado miércoles se celebraron en Lladó, funerales para el eterno descanso del que en vida fué nuestro amigo D. José de Falgás y Masanet.

Enviamos á su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Sr. Alcalde: Se nos quejan los vecinos de la calle de Figuerola del abandono en que han quedado los faroles de dicha calle desde la última *Tramontana*, pues no solo no se encienden sino que tampoco el encargado se ha cuidado, por lo visto, de que se compongan los desperfectos en los mismos ocasionados.

Continua publicandose con creciente éxito la interesante y dramática novela *Martirio!* Acaba de salir á luz el cuaderno 17., y los grabados que en cada pliego aparecen son dignos por si solos de llamar la atencion. Puede pedirse un cuaderno de nuestra con las condiciones de la suscripcion á la Administracion de *La Ultima Moda*: Claudio Coello-13-Madrid. El precio de cada cuaderno es un real.

## El Vichy Catalán.

De venta en las principales Farmacias de Gerona.

### EXTRANJERO.

París 4 de Febrero de 1890.

Ayer, la Cámara de diputados tenía á su orden del dia la discusion de las actas de Mr. Calvinhae, diputado por Tolosa, pero la Derecha hizo con la discusion una verdadera interpelacion: Mr. Le Provost de Lannay, bonapartista, subió á la tribuna para sostener que era preciso invalidar las actas porque el prefecto, el alcalde y los empleados del gobierno falsifica-

ron todos los documentos de la eleccion.

El ministro de la gobernacion dijo que sus dependientes no falsificaron documento ninguno; Mr. Piou, otro derechista, dijo que estaban falsificados y entonces la Cámara se conformó con el parecer del ministro de justicia y de Mr. Granet para acordar que en la sesion del próximo sábado se averigüe si los documentos tienen falsificaciones y se resuelva la cuestion de las actas.

Antes de concluir la sesion, la Cámara emprendió la discusion de la formacion de grandes comisiones encargadas de estudiar las cuestiones económicas y hoy ha de seguir con la misma discusion.

Tenemos dicho que con motivo de las elecciones se está siguiendo una campaña contra los judíos; uno de ellos, Mr. Dreyfus, diputado y director de la *Nation*, contestó con un artículo enfurecido y el marqués de Morés mandó sus padrinos.

El desafío se verificó anteayer en la frontera belga y Mr. Dreyfus recibió una bala en el brazo; pero parece que la herida no tiene gravedad.

Se están construyendo diez torpederos más á consecuencia del último crédito de 58 millones votado para armamentos. Llevarán los nombres de *Goudou, Cepet, Estaret, Faron, Siclé, Porquexollos, Noirmoutiers, Ouessant, Moténes y Nérins*.

En 1889, según una estadística de ministerio de comercio, 207 sindicatos de obreros fueron constituidos en 49 departamentos de Francia.

Ayer, en Albi, fué guillotinado Durand, por haber asesinado á su amo, el doctor Cassan; parece que llegó medio muerto al patíbulo y que fué preciso llevarle.

Comision arancelaria. — La Comision arancelaria de los 55 reunióse ayer, bajo la presidencia de Mr. Meline, en vista de recibir á delegados de las fábricas de destilacion del Norte, los señores de Beaurepaire, Drun y Droulers.

Los delegados explanaron que nuevos derechos sobre el maiz tenían que arruinar á las fábricas de los 72 departamentos que no cultivan la remolacha por motivo de la naturaleza del terreno y se dedican á la cria del ganado.

Tambien explanaron que no seria justo imponer derechos sobre el arroz porque el hectólitro de alcohol hecho con arroz sale á 36 francos en vez de 28, que es el coste del hectólitro de alcohol sacado de la remolacha.

La Comision recibirá mañana otros delegados.

### SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.  
Sta. Sexagésima.

Cuarenta Horas

Están en la Iglesia de Congregacion descubriéndose á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde y reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la tarde.

Imp. de A. Nugué. Gerona.

# SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Vezperuz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25, vía Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones del Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 11 de Enero de 1889 y de Manila cada 4 sábados á partir del 5 de Enero 1889.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada dos meses para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz á partir de el primero de Setiembre de 1889.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palafors.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

## LA ESTACION

Periódico de modas para señoras indispensable á las familias.

24 NUMEROS con mas de 200 grabados al año conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; ropa blanca, canastilla, ropa de cama, servicios de mesa, y de tocador y demás labores.

12 HOJAS de patrones trazados conteniendo, además de una infinidad de inices, cifras y altabetos, 200 patrones de tamaño natural mas de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.

Precios de suscripcion.

TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
------------	------------	--------

Edición económica. Ptas. 3'50 Ptas. 6'75 Ptas. 13.

Edición de lujo. » 5'75 » 11 » » 21.

Se suscribe en la Librería Gutemberg.—Príncipe, 14.—Madrid

en casa del representante en esta provincia D. Francisco de P. Vila

Filguerola, 15 principal, Gerona, quien remite números de muestra que los pida, gratis.

## ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA JOSÉ PUIG.

Ferretería, Aboadores, y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería. Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Batería de Cocina. Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos 16, (bajos de la Fonda Italianos).

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.

## MERCERIA Y ARTICULOS

PARA FLORES DE JOSÉ BONET.

ABEURADORS 12 GERONA.

En dicho Establecimiento, se acaba de recibir un variado surtido de Medias, Calcetines, Mitones, Guantes, lana, Cuellos de Piel, y toda clase adornos para confección de vestidos para Señora, Aplicaciones, Pasamanerías, galones, cintas y demás Artículos, para la presente temporada de invierno á precios sumamente reducidos, Gran surtido de Canutillos Puntillas y demás artículos de oro y plata.

## ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400.000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicación en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los industriales que no figurarán en el Anuario del Comercio poniéndose estas gratis.

**TISIS** En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLAS ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas,

**IMPOTENCIA** No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

**DOLOR DE ESTÓMAGO** Cuando el enfermo sienta astringencia, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos astélicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

**ENFERMEDADES SECRETAS** Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS en el periodo de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

**HERPES** Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

**REUMATISMO** Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos certificados en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta orreo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, OGA TE WALKER.